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Budapest, Julius 7.
Mi a legnagyobb bajunk? Az 

igazságszolgáltatásunk elviselhetlen 
drágasága, és lassúsága.

Mindent reformálnak, ezer meg 
ezer uj törvényjavaslatokat csinál­
nák — de a legtontosabbon — 
amelytől ma holnap összeroskad a 
nemzet, azon nem változtatnak.

Nem a rósz termés, nem a 
munka hiány, nem az ínség miatt 
vándorolnak ki Magyarországból az 
emberek — hanem az igazságszol­
gáltatás elviselhetlek terhei kény­
szerítik arra őket. Es a kivándor­
lásnak — hasztalan lesz addig min­
den mézes madzag, nem lesz vége 
addig — mig az igazságszolgáltatás 
ingyenes nem lesz.

Nyújtsa tel az ujját az az em­
ber, akinek már pere nem lett volna 
néhány az életben. Es nyújtsa fel 
az ujját az az ember, akár nyertes, 
akár vesztett fél volt: hogy egyet 
ne sóhajtott volna — és azt ne 
mondotta volna \ »többe került a 
leve, mint a husa^. Isten mentse 
nieí attól még az ellenséget is.

Közismert dolog minden em­
ber előtt: hogy ha valakit beperel­
nek 100 koronáért, a magyar igaz­
ságszolgáltatás utján mire az végie- 
hajláttatott a szerencsétlen beperelt 
félnek még legalább másik 100

vagy 150 korona eljárási költséget 
nyomnak a nyakába, a mit vagy 
meg kell fizetni, vagy menekülnie 
kell külföldre — Amerikába.

Magyarországon, ha valakinek 
van 1000—1200 korona értékű va­
gyona. E mellé van 2—300 korona 
tartozása, melyért véletlenül bepe­
relték. Nagy ritkaságok közzé kell 
annak tartozni, hogy a per befe­
jeztével, mely évekig elszokott hú­
zódni. Azaz 1200 korona vagyonka 
azon követelés rendezésére elegendő 
lenne. Felemészti azt az ügyvédi 
dijj az eljárási és a drága bélyeg 
ára teljesen.

Hány és hány szorgalmas és 
törekvő magyar családnak jutott 
már koldus, vagy vándorbot a ke­
zébe — a miatt — hogy valamely 
hitelezője, sokszor rósz akaratból, 
vagy irigységből — mert ebből bő­
ven jutott a magyarnak — bepe­
relte nem is valami nagy összegért. 
A per felemésztette, mondjuk, 5-ször 
6-szor annyi vagyonát mint a tar­
tozása volt. De a legtöbbször még 
eljárási költség címén fedezetlen 
követelés is marad a nyakába. És 
mit von ez maga után ? Azt, hogy 
az az életerős szorgalmas munkás 
ember, el kell hogy csügedjen, 
munkájával újabb kis vagyont ke­
resni, mert hiszen ott lebeg előtte 
a fedezetlen eljárási perköltség,
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Amorette.
Irta: F-hér Jenő.

Egv lovat hívtak Amorette-nek. Egy 
karcsú világosbarna, sely emszőrü lovat, 
amely csupa ideg volt. Egy pillanatig 
sem maradt nyugton. Hol a lábait emel­
gető', hol a nvakái forgatta, hol a tarkát 
csó\ \lt,ar Amorettenek Csorbav báró 
kére zteue ei, mert a m kor a ló a 
kast íyába került, a légelső dolga az volt, 
hogv kiszakította a lovászi" u kezéből és 
szila,on nekirugtatott eg) két ti gipsz 
amc-ette-nele, amely ezer darabra törve 
hullott a virágágyak közé.

— Az Amorette ! — kiálltotta ijedten a 
bárór ő.

Mire a báró csetiníett egyet a 
nyelvével.

— Az Amorette meghalt, éljen Amo­
rette !

Ez volt a szilajvérü paripa keresz­
telője. , ..

A lovászán két heten keresztül
minden reggel mr.slelova h< szat üde in g 
Amcettet, hogy kissé ráncba szedje. A 
tizenötödik napon a báron a c kedve keie- 
kede t kilovagolni rajta. Es egy félórával
később összezúzott koponyával hozták ot

haza. Amorette úgy odavágta egy éles 
szikla tövébe, hogy az agy veleje kiloccsant. 
Harmadnapra temették.

A báróné aki mindössze 2d éves 
volt, amikor özvegyen matadt, a tragikus 
eset után mintegy félesztendeig utazott a 
külföldön. Egy nő rokonával bebarangol­
ta Itáliát, bánatosan merengett a sziciliei 
partokon, egy-két könnyet hullatott a 
Földközi tengerbe, amikor a hatalmas 
gőzös Afrika fel ) röpítette, amikor spa­
nyol földre lépett, az arcszine már vissza- 

I nyerte régi üdeségét. Nizzában már rao- 
olygott, amikor pedig haza érkezett, szebb 

yolt mint valaha.
Egyenesen a birtokára utazott. A 

családi kripta ajtajában, térje oszladozó 
teteme fölött rövid imát mondott, azután 
végig sétált a kertben, a hol éppen rózsá­
kat nyesegetett a kertész. A bárónő né­
hány pillanatig szótlanul ruztc a hú szol­
gát. Azután hirtelen ezt kérdezte.

— Mi történt Amorette-tul ?
— Le kellett volna bunkózni, mél­

tóság :s asszony, azt a bestiát, de hát • • • 
nem inptunk rá engedőimet . . • Ott van 
az istállóban... Úgy tudom, hogy a szom­
széd e irtó kos alkuszik rá . . .

Ki az t>
Szentjóbi nagyságos ur. Hogy nem 

félti a bőrét ettől az állattól!..
— Legjobb is lezz, ha eladjuk. Nem

Előfizetési díj :
Fgcsz évre 8 kor. Fél évre 4 kor. Negyed évre 2 kői

Egyes szám ára 8 fillér.
M vyr.jolen miudeu vasítrnap nrggel

hogy amint egy malackát tud sze­
rezni, ráteszi azonnal a kezét a 
végrehajtó. Mire van aztán kény­
szerítve. Kimenekül oda, ahol ke­
resményét nem vehetik el újra tőle, 
menekül fi íerikába.

D sót megkönyezett vagyon­
káról lehetne említést tenni, mely 
ilyen utón fájdalom már megsem­
misült. És de sok betevő falatot 
lehetne megmenteni éhező családok 
számára, ha azt a vagyont a volt 
tulajdonos saját maga értékesítené 
és rendezhetné az árából a tarto­
zásait, ha azt a drága igazságszol­
gáltatás mellőzésével, vagy nélkül 
intéznék el.

Ha van már ingyen népokta­
tás, ha van már ingyenes orvosi 
gyógykezelés, miért nincs meg a 
legfőbb, miért nem segítünk a leg­
nagyobb bajunkon. Miért nincs in­
gyen igazságszolgáltatás is? És mig 
az nem lesz... boldog ez a nemzet 
nem lehet.

Az uzsora törvény nyel el t örül­
ték az uzsorát, de az még nem elég. 
Az igazságszolgáltatás drágasága 
nagyobb baja a nemzetnek. Mig 
az uzsora megszorítva nem völt, 
nem vándorolt ki a nemzet. Abban 
az időben többen tudtak vagyont 
szerezni az emberek, mert az uzsora 
mellett kevesebbet pereskedtek és 
több maradt a zsebükben.

akarom többé látni azt az állatot! — telte 
hozzá halkan a báróné.

Rövid csend következett. Az emlé­
kek árnyéka suhant végig nesztelenül és 
komoran a kert fái között.

— Mondja meg az ispánnak, hogy 
adja el azt a lovat... — monddtta végre 
a báróné és lassú léptekkel fölment a kas­
télyba.

Másnap Amorette már a Szentjóbié 
volt, a szomszéd uradalom fiatal uiáé, aki 
a terjedelmes birtokot röviddel azelőtt 
örökölte a nagybátyjától. Szentjóbi attasé 
volt a párisi nagykövetségen, amikor hi­
tét vette a nagybátyja halálának. A testa­
mentum őt tette meg általános örök ősévé. 
Szívesen szakított addigi pályájával, amely- 
lyel kezdettől fogva nem nagyon szimpa­
tizált.

Amikor Amorettet uj otthonába ve­
zették, Szentjóbi gyönyörűséggel nézte a 
tüzes állatot. Másnap réggel már fölnyer- 
geltette, cs útnak indult yele a sárréti erdő 
felé, Lassan ügetett, a virágzó, illatos áká- 
cok alatt a Szűz Mária szobráig. Ott ketté 
vált az ut. Szentjóbi balra nógatta a lo­
vát, de hiába, a makrancos állat jobbra 
tartott. Ostorcsapás, sarkantyuzás hiábavaló 
volt, Amorette nem tágított. Végre is a 
gazdája volt kénytelen engedni. Amorette 
tehát jobbra vitte a gazdáját: buzafölde- 

_ ken, kukoricán keresztül vágtatott, majd 
letért az országúira, még egy-kettőt ke-
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2—3 biróHa eey bíróságnál 
elintézi a' peres ügyeket, állítson 
az állam ugyanannyi all ami ügy­
védi állást is, és Űzesse úgy mint 
a bírót. A bírói fizetésen ugyan­
annyi ügyész is megélhet, melyet 
szintén fizessen az állam, ne pedig 
a szegény beperelt ember... busá­

Fontosabb kérdés ez minden­
nél. Hiába lesz addig minden, jö­
het bőtermés, fel virágozhat ^ az ipar, 
mig ingyenes igazságszoigaltata- 
sunk nem lesz... nem boldogulhat 
a nemzet.

világos, határozott és mindenek íolott az 
iskoláztató közönség érdekeit szem me 
tartó rendeletnek is, mellyel Apponyi az 

tanterv végrehajtásai a az illetékesujtanügyi hatóságokat föl hívta. A könyv­
kiadók már a szükséges könyvekkel í 
elkészültek. Ez természetesen csak akkep- 

történhetett, hogy a hivatott tan-
köny virók állandóan felemmel kisérték 
az évek óta készülő m tanterve , a_ k adok

A. polgári leányiskola uj 
tantervé.

A polgári leányiskolák uj tantervét 
az iskolák, de maguk a szülők is nagy
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pedig ismerve a tanári kar kívánságát, 
az előmunkálatokat mar regen megkezd­
hették. Ily módon a miniszter lendelet 
szerint az első osztályban mai az uj tan­
tervben lerakott íontos szempontok 
ligyelembevételével készült tankony vekk > 
lehet nemcsak a fővárosban, hanem az 
egész országban a tanítást megkezdem. A 
már teljesen elkészült könyvek kozott 
—melyek Lam pel R könyvkereskedése 
és a Franklin-Társulat kiadásában jelen­
tek meg— vannak : Weszely Ódon Ma­
gyar nyelvtana és olvasója. Gooz rét í
Magyar Olvasó és nyelvtana, Makoldyné

lelkesedéssel fogadták, amiről az életbelép­
tetésre vonatkozó rendelet kibocsájtása 
óta többfelül volt alkalmunk meggy őződni. 
Különösen nagy tetszéssel találkozott 
Appcnyi közoktatásügyi miniszternek az 
a gyors elhatározása, mellyel az uj tantervét 
az első osztályban már a következe 
1908 -1909 iskolaévben lépteti életbe. 
Ezzel a polgári leányiskolák egy nagy 
lépéssel jutnak közelebb ama céljuk tele, 
hogy az ide járó leánynépességet, mely­
nek .zárna ma már megközelíti a 40.000-et 
s aloknek csak igen kis hányada folytatja 
felső ob iskolában tanulmányaik teljesen 
befej szett, a mai fokozottabb igényeknek 
megfelelő iskolai kiképzésben és olyan 
általi nos műveltségben részesíthetik, ame­
lyek együttes birtokában társadalmi es 
életfóladatait tisztán képes _ fölfogni és 
teljesíteni. A tanterv kibocsátását külön­
ben bosszú és beható, szükebb- és tágabb- 
körü szaktanácskozások előzték meg, 
amelyekben reszt vettek a legkiválóbb 
szakemberek, akik az ui tantei\ be fölvett 
ujitábOk szükségességéről tapasztalatilag is> . 
meggyőződtek. Ily módon az uj tanterv, 
amelynek tervezetét mar úgyszólván 
minden érdekelt fél ismeite, minden 
átmeneti nehézség nélkül lép életbe, sót 
azt mondhatjuk, hogy alig tudnánk köz­
oktatási szerveink tanítási rendjenek 
iejlődéséből csak egy olyan esetet is 
fölhozni, amidőn az uj tanterv oly simán 
illeszkedett volna bele a gyakorlatba, 
mint ez. Ebben nagy része van annak a

Molnár Ilona és Filtsch Jolán Nemet 
Nyelvkönyve és olvasója, Garat Nemet 
nyelvtana, Hortobágyi—Lukacs Nemet 
nyelvtana és olvasókönyve, Simonyi 
Glósz Földrajza, Deák—Glementis föld­
rajza, Némethy Földrajza, Báthory—Kneif 
Természetrajza, Szterényi Természetiajza, 
melyet Gáspárdy Aladár és Nyarady 
dolgoztak át az uj tanterv szerint, Balazsa 
József Magyar nyelvtana, Sebestyénné 
Stet ina Hona Magyar olvasókönyve, 
Gyulay Béla Magyar nyelvtana, Demszky 
I ukács Magyar olvasókönyve, Szenes 
Adolf Számtana, Zettner Ede és Magyar 
László Mártana, Sztankó—Hope Enektana, 
Vaszkó—Ágh Természetrajza, Glósz—-Re- 
öthy Nyelvtan és Olvasókönyvei, Erdody— 
Sziklás' Számtana, valamint Pást.iy— 
Szarvasy Természetrajza.

felügyelete alatt internátusszerü gondozás­
ban lógnak részesülni. A felügyelet nem­
csak az otthonban elhelyezett tanoncokra 
hanem az iparosokra is kiterjed, mi által 
a tanonezokra helyes irányú nevelese 
biztosittatik.

A Liga évi 240 koronában állapította 
meg az évi teljes ellátás diját, melyet az 
iparos a Liga szegedi pénztárába tartozik 
fizetni. Oly csekély összeg ez, mint amely­
nél sokkal többet költött eddig minden 
munkaadó a hozzá szerződött tanonezétt

Szülök, kik gyermekeiket az iparos 
pályára óhajtják adni, azokat ugyancsak 
a tanonezotthonban helyezhetik el s biz­
tosítva lehetnek arról, hogy gyermekeik 
kellő felügyelet és ellenőrzés alatt lesz­
nek.

Jelentkezni f. évi augusztus 15-ig lehet 
hétköznapokon d. u. 5 órakor a szegedi 
belvárosi elemi iskola (Jókai-utca 2.) I. 
emeletén levő iparostanonc-iskolai igaz­
gatósági irodában.

Szeged, 1908. julius 11.
Firbás Nándor

ipariskolai igazgató.

ÚJDONSÁGOK.
— Képviselőtestületi gyűlés. Folyó hó

13-án, vagyis holnap délelőtt 9 órakor 
tartja városunk képviselőtestülete rendes 
havi ülését.

Tanoncotthon.
Az országos gyermekvédő Liga f. 

évi szeptember 1-én Szegeden megnyitja 
az első iparostanonc-otthont és a vele 
kapcsolatos tanonczközvetitő irodát, mely 
utóbbi működését egyelőre a szegedi 
kereskedelmi és iparkamara területere fogja 
kiterjeszteni.

Ezen ipari és szocziális szempótból 
kiváló fontosságú intézmény hivatva lesz 
nemcsak Szeged város közvetlen kornyé­
kéi:., hanem országosan is a tanonczkei- 
dést rendezni.

Az otthonban egyelőre negyven 
tanoncz nyer elhelyezést, akik egy családfő

— Pályázat utazási ösztöndíjra. A sze­
gedi kereskedelmi és iparkamara pályáza­
tot hirdet egy, a kereskedelmi miniszter 
által adományozandó 600 koronás külföldi 
utazási ö ztöndijra. Az ösztöndíj elnyelé­
séért folyamodhatnak a kamara kerületé­
ből (Szeged, Hmvásárhely, Baja, Szabadka, 
Zombor, Újvidék városok, Bács-Bodrog 
és Csongrád megyék) oly törekvő és kel­
lőleg képesített iparos ifjak, kik az év 
folyamán tapasztalatok gyűjtése és szak­
májukban leendő magasabb kiképzés 
céljából külföldi utat tenni készek. Fel- 
sorolandók és illetőleg igazolandók a fo- 

: lyamodásban a pályázó lakhelye, családi 
és vagyoni viszonyai, foglalkozása előkép- 
zetsége, nyelvismeretei, erkölcsi magavi­
seleté, esetleg tanulmányai, az általa 
elnyert kitüntetések és végül az ösztöndíj 
elnyerése esetén teendő utazás iránya, 
részletesen megjelölve, valamint az is, 
vájjon az illető katonai kötelezettségének 
eleget tett-e már és vájjon biztosítva van-e 
előre is megfelelő külföldi gyárban vagy 
műhelyben való alkalmaztatása, esetleg 
valamely külföldi szakiskolába leendő

nyaiodott s nehány perc múlva megállóit 
a C orbay-kastély rácsos kerítése előtt.

Szentjóbi idegenül nézett szét. Majd 
rövidebbre fogta a kantart és az ostoiával 
nagyot húzott a ló büszkén iveit nyakára. 
Amorette folága-kodott.

E pillanatban halk sikoly hangzott a 
kastély erkélyéről.

Szent Jóbi csodálatos ügyesseggel 
megfékezte a paripát, s aztan kiváncsi 
szemmel néz tt f i az erkélyre. Egv fekete 
csipkeruha tűnt cl az erkély ajtajában.

Ideje sem volt gondolkozni azon. 
hogy kinek ajka: í rebbent el az aggódó 
sikoltás, amikor megnyílt a kertajtó és 
egy inas lépett k rajta.

— A méltcságos asszony kéreti a 
nagyságos urat, te: sék vigyázni azzal a 
lóval, meü na gye n szeszélyes és szí. aj.

Szer. tjobi les zó: t a lóról.
Mond meg óméltóságának, hogy 

köszönöm a figyelmeztetést. Agodalma 
mélyen meghatót .

Azzal kantáron fogta a lovat s el­
vezette az országúiig; ott fölült rá b h u 
lovagolt.

Másnap reggel újra nyeregbe ült. 
Ezúttal szabadjára engedte a lovat. Men­
jen, a merre akar. () maga cigarettára 
gyújtott és elmerült gondol: faiba. Egy­
szerre föl pillantott Ámoré .te megint csak 
ott állott a Csorbái kastély kapuja előtt.

Közel a kapuhoz, kényelmes zsöllében 
gyászruhás fiatal nő ült és olyasott. A 
lódobogástó! felriadt. Szent jobi leugrott a 
nveregből, megkötötte a lovat és hirtelen 
elhatározással belépett a kapun.

— Szent Jó ni vagyok — monda, 
miközben szemei gyönyörűséggel tapad­
tak a szép aszony arcára. Önhibámon kí­
vül zavarom. Amorrette az oka. Mindig 
idehoz, ei re a helyre. Különben pedig 
meg akatom köszönni aggódó gondosko­
dását. Ez az állat csakugyan kissé vad, de 
remélem hogy idővel megfékezem.

A báróné mosolygott.
Amikor óvtam tőle, csak emberi 

kötelességet teljesítettem. Hiszen tudja 
talán, milyen szerencsetlenséget idézett 
fel. . .

— Tudom, hallottam.
— És ö:i nem félti az életéi ?
— Erre a kérdésre; nem tudok felelni, 

mer még sohasem goncolkoztam rajta.
A válasz kissé szentimentálisán hang­

zott. de gyöngéd mosolyt csalt a báróne

Amikor a gyászév letelt, a báróné 
egy napon igy szolt:

Ön javíthatatlan Szentjóbi.
— Miért báróné ?
Hát azt akarja, hogy önnel is baj 

j essék ?
— Amorettet gondolja ?
Azt.
— Ha parancsolja, nem ülök rá többé. 
— Nincs jogom hozzá, hogy önnek 

parancsoljak !
— A világ legboldogabb embere, 

lennék, ha ehhez joga volna.
A báróné az ajkához tette a mutató-

ujat.
_Nos hát ? parancsolom 1
Szentjóbi magához vonta a szép asz- 

szonyc. ,
' — És mi lesz Amorettel?
— Visszavezetjük szépen az istállóba.

; Idővel talán kocsiba ögjuk.
Neki keil bennünket az esküvőre

ajkaira
Amorette azontúl is, csaknem na­

ponta a kastély télé vezette n gazdájai. 
Szentjóbi, ha nem is látta mindig _ a 
bárénét, beérte azzal, hogy egv-egy méla 
pillantást vetett a lefüggönyözött abla­
kokra, amelyek magost egy kai esu nő­
alak körvonalai rajzolódtak.

vinni. Hiszen nélküle sohase találkoztunk 
VQÜict . • ■

(Vége.)

i/t'.
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28. szám CSONGRÁDI AP 3 oldal.
felvétele. A folyamodónak kötelezettséget 
kell vállalnia aziránt, hogy az ösztöndíj 
k Iqi 1 be ti 1 visszu uzetcsenek teihe alatt 
vissza fog térni hazájába és külföldön 
szerzett ismereteit itt fogja értékesíteni. 
Azok, kik katonai kötelezettségüknek még 
nem tettek elegei, vagy az alól felmentve 
nincsennek, az ösztöndíjra nem számíthat­
nak. A kiskorúakért atyjuk, vagy gyám­
juknak kell jótállaniok a fenti kötelezettség 
betartása tekintetében, a pályázatok 1908. 
évi julius hó 31-ig küldendők be a sze­
gedi kereskedelmi és iparkamarához.

— A Szegedi kereskedelmi és iparka-
maro folyó évi juhus 9-én tartotta negyed 
évi teljes ülését, A teljes ülésen 32 tárgy 
intéztetett el.

— Uj artézi kút. A belváros öreg 
Vár-utca végében az elöljáróság uj ártézi j 
kutat furaton, amelyet a napokban adtak 
át a közönség használatára. Most már vá­
rosunk minden lakója könnyen jut ártézi 
vízhez, amennyiben már minden város­
részben van és igy a Tisza viz ivásától 
végre leszoknak.

— A végrehajtási novella és az ipar.
Az az átmeneti intézkedés, melyet a vég­
rehajtási novellába az igazságügy miniszter 
bevétetett, igen súlyos csapást jelent a 
hiteidé dolgozó iparosokra s valósággal 
katasztrófa jellegét öltheti igen rövid idő 
alatt. Az átmeneti intézkedés az lenne 
ugyanis, hogy az a hitelező, akinek a kö­
vetelése nem alapszik közokiraton, ha azt 
akarja, hogy adósa ellen az uj végrehaj­
tási töryényt érvényesíthesse, köteles kö­
vetelését a törvény életbe léptétől száffrri- 
tott 30 nap alatt az adós lakhelyének já­
rásbíróságánál bejelenteni és köteles tgy 
éven belül az adós ellen végrehajtást kérni. 
Nem szólva a kereskedőkről, milliókra 
mennek az iparosok követelései s ezeket 
mind be kell jelenteni, még pedig pl. I 
a 1 lágyén védi adóst a budapesti szabó a i 
nagyenyedi járásbíróságnál tartozik beje- j 
lenteni. A mellet, hogy ez az iparosoknak j 
tömérdek költséget okoz s tetejébe a já- j 
rásbiróságok iszonyú munkahalmazzal suj- j 
tatnak, — az által, hogy a nyilvántartások 
betekinthetők, a szolid adósok egész tö­
mege pellengérre állittatik. S ha még az­
tán egy éven belül végrehajtást is kell 
vezetni, akkor ezernyi-ezer por lesz, köztük 
oljanok ellen is, a kik pontosan és rész­
letekben törlesztik adósságukat, habár nem 
részletfizetés feltételével nyerték a hitelt. 
S mi biztosítja az iparos követelését az 
utóbbiak ellen, ha részletfizetésük a má­
sodik évre is kiterjed s a kik ellen nem 
lehet végrehajtást vezetni ? Mind ezek 
eredménye az lesz, hogy az iparosok el­
veszítik vevőiknek egy nagy részét, mert 
kénytelenek őket ok nélkül zaklatni és 
pel engérre állítani, de pénzüket is elvesz­
tik, mert a részié; fizetésre vásár'ók a jövő 
évben már a végrehajtási novella védelme 
alá esnek.

— Kanyaró Szegváron A szomszédos 
Szegvár községben már egy hónapja 
pusztít a gyermekek közt a kányáid. 
Ahogy onnan írják, nagyon sok gyermek 
elpusztult már eddig a járványos beteg­
ségben, melyet nagyon nehéz lebirni, 
mert újabban már nemcsak a kisebb 
gyermekek számát tizedeli meg a ragályos 
baj, hanem felnőtt hajadonok és katona- 
soiban levő ifjak közül is szedi áldoza­
tait,

— Halálos elgázolás. A dorozsmai 
rendőrség hivatalosan jelentette a napok­
ban a szegedi királyi ügyészségnek, hogy

a községen átvonuló országúton Puskás 
Járos csögradí lakos gyors hajtás közben, 
a Ácsijával elülte Veres István tizenhat 
hó íapos gyermeket s a gyermek rögtön 
meghalt. Szegedről a vizsgálóban kiutazott 
Dorozsmára, hogy ott ez ügyben a vizs­
gálatot megtarsa.

— A postai kézbesítés. A gazd. tud. fog­
lalkozott a kereskedelmi miniszter 7824. 
számú körrendeletével, mellyel a keres­
kedelmi ezégeknek szóló postai küldemé­
nyek kézbesítését szabályozta a miniszter 
s konkrét esetekre való hivatkozással 
mutatta be ennek n szabályzatnak tart­
hatatlanságát. Az (). M. K. E. pedig ebben 
a tárgyban egy megokolt javaslattal for­
dult a kereskede m! kormányhoz, mely­
ben a panaszolt állapot orvoslását kérte. 
Ennek a hatása alatt a kereskedelmi mi­
niszter megváltoztatta a kézbesítési sza­
bályzatot és az O. M. K. E.-hez érkezett 
válaszában áriról értesíti az egyesületet, 
hogy a kereskedelmi cégek részére szóló 
postaküldemények kézbesítésére vonatko­
zó szabályok módosítása tárgyában elő­
terjesztett javaslatait figyelembe vette és 
a kézbesítési szabályokat az egyesület 
kívánságához képest módosította.

— Nagyköveknél a buziásfúrdői „Phö­
nix“ forrás kiváló ha ásu. A vizelet össze­
tételének megváltozásával a kőképződést 
meggátolja, a fenné ló hurutot gyógyítja 
és kisebb köveket, melyek a bugyuta kon 
áthaladnak, ki is mossa. Ez oly gyakori 
jelenség, hogy Buziásfürdő igazgatósága 
egész kis múzeumával rendelkezik az igy 
elváltozott köveknek. A buziásfürdői 
„Phönix“ viz kapható gyógyszertárakban, 
drogerákban és minden jobb füszerüzlet- 
ben.

— (A siker titka) Maradandó sikerre 
csak az számíthat,aki valóságos szükségle­
tet elégít ki. A modern fehérnemű tisz­
títása mint inkí.bb bajosabbá vált, mert 
egyrészt a por és a városok kigőzölgéseit 
a gyári füst és korom a ti ztitalanitás, 
folyvást növelték, mig a mind inkább 
szokásosabbá való finom gyapszövetet a 
vegyi fehérítés ás az erős dörzsölés által, 
mit az ósdifagyusi appanrud viló mosás 
szügségel, tettetett tönkre. És jött a „Schiht- 
szappan“ feltalálása, épen jó ror. E szappan 
majdnem minden erő megfeszítés nélkül 
old:a szenyét és tisztítja a fehérneműt 
alaposan, anélkül hogy annak szálait meg­
támadná. De oly sikert ér is el, a mely 
párját ritkítja. A „Sicht szappan müvek“ 
jelenleg a legnagyobbak az egész európai 
kontinensen.

CSARNOK.

Fenyvesben.
A szép fenyvest azóta se láttam,
A mióta benne veled jártam,
És azt kittem, többé nem is látom,
S ime, megitn csöndes útját járom.

Megutáltam e szép sudár fákat, 
Melyek engem oly boldognak láttak, 
Múltba bizony tehetnének róla,
Hogy nvilik is, hervad is a rózsa.

Szegény szép fák, bocsánatot kérek, 
Hiszen a bűn enyém, nem tiétek,
C ak én magam vagyok oka néki, 
Hogy a bánat a szivemet tépi.

Kinyitlott a rózsa első csókra,
S elhervadt az első durva szóra.
Az én bűnöm a csók is, a szó is, 
Hogyha bántják, rosszá lesz a jó is ... 

*
Te veled jártam utoljára 
E fenyvesek között,
Örömtől duzzadt lelkem akkor,
Most gyászba öltözött.

Azóta nem is jártam erre,
Most újra itt vágj ok,
Rád gondolok és szivemde zsongnak 
Az édes-bus dalok.

Az édes-bus dalok terólad,
Ki elvesztél nekem,
Elvesztél ? Vagy nem is voltál tán 
Az enyém sohasem?!...

Vértesy Gyula.

5707.'1908. Csórgrád község elöljáróságától.

Hirdetmény.
Csongrád község bel- és külterüle­

tén létező állami elemi és polgári fiú is­
kolák javítási és tisztogatási munkálataira 
a f. év és hó 15-ik napjának d. e. 9 órája 
Csongrád község közházánál a Il-od jegy­
zői hivatalos helyiségben nyilvános szó­
beli árlejtés fog megtartatni. Kikiáltási ár 
1990 korona. Bánom pénz 200 kor., melv 
összeg készpénzben vagy ovadekképes 
értékpapírban az árlejtés megkezdése előtt 
letétbe helyezendő. Költségvetés és árlej­
tési feltételek a fent jelzett helyiségben, 
hivatalos órák alatt megtekinthetők. Utó­
ajánlatok figyelembe nem vétetni k.

Ugyanakkor és ugyancsak a fent 
jelzett helyiségben tartatik meg a nyilvá- 

I nos szóbeli árlejtés a Belváros, Öreg-ut­
cában lévő ártézi kútnál létesítendő me­
dence, itató vályú, lajttöltő cső, tölcsérrel 
és kút környék kövezési munkálataira. —• 
Kikiáltási ár 1118 kor., bánom pénz 100 
kor, mely összeg készpénzben va >y ova- 
dékképes értékpapírokban az árlejtés meg­
kezdése előtt letétbe helyezendő. Eiőmé- 

! ret-költségvetés és árlejtési feltételek a 
fent jelzett helyiségben hivatalos órák alatt 
megtekinthetők. Utóajánlatok figyelembe 
nem vétetnek.

Csongrád, 1908. julius 9.
Faragó, jegyző.

5889(1908. Csongrád község elöljáróságától.

Hirdetmény.
Csongrád község elöljárósága köz­

hírré teszi, hogy a csongrádi kir. adóhi­
vatal kerületére alakított egyene; adóki­
vető bizottság tárgyalásait folyó év julius 
20-án kezdi meg a községháza t: nádtető­
mében a következő sorrendben : julius hó 
20-án tárgyaltatik a Tömörkény község 
1—36. szám alatt jegyzettek III-ad oszt., 
továbbá a Tömörkény, Csany elek és 
Csongrád község nyilvános számadásra 
kötelezett vállalatok adói, 21-én tárgyal­
tatik Csanytelek község lakossal IIÍ-ad 
oszt. kereseti adója 1—65 lajstrom számig, 
22-én tárgyaltatik Csongrád község III-ad

r—vmwBMBH ^jobb söre ji
.44„Kőbányai Dréher-sör

Biliét Sámuelnél kapható. elárusítóknak árhedvesmény

naponta friss töltésű, leg­
jobb minőségű Korona és
márciusi sör üvegekben és 

hordókban

rv. ■ ..." \
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Dszt. kereseti adója 1—238. Jfí®.1«?! 
ezen tétel számok alatt a ^dbet ők . dó 
foglaltatik-a lajstromban,
tik a baromfi, tojás, gyumulcskeiereskedó, 
fuvarosok, biztosítási ügynökök es bőik- 
íelkedők adója 239-290. lajstrom számig, 
o4.én tárgyaltaik a gabona kereskedők es 
ügynökök, cukrászok, cselédeibe lyezók 
cféplőgéptulajdonosok, géplakatosok, ói as 
g ékszerészek adói 291-392 lajstrom 
számig, 25-én tárgyaltaik az előfogatos, 
cserépedény árus, tűzifa keieskeduk, gőz 
malom tulajdonosok, gyógyszerészük, ha- 
jótulajdonosok, hentesek, mész rosok, juh­
vágók kéményseprők, két teszek, es kon f Sdonosok adói 333—374 lajstromszrm.g 
07-én t.irgyaltatik a vendéglősök, koila bm 
italmérők, korcsma rosok, komi vés roilk j 
kozók, építészek, ácsmesterek adója Vo 
415 lajstrom tétel számig, 28-an taigyat 
tátik kir. közjegyző, lact konyhás, mag 
ovoda, marha kupec es kereskedő, mal^c 
kupec, marha alkusz, magán mérnök, nad, 
könyvpapir kereskedők, nyomdász nycm 
d°tukidonos, könyvkötő és. 
sok orvosok, állatorvosok, pálinka toz.ok, 
postaszállítási vállalat, rőfös es divatáru 
kereskedők, sertés kereskedők es seitcs 
hizlald ik adói 416—466 lajstrom tetelszá- 
mig, 29-én tárgyaltat,k a sütő 'parosok,
pékek, lisztkereskedők, szappanfőzők, sza­
tócsok, fűszer és vegves ke^kedők adm 
467—510. lajstrom számig, 30-an ta.gya 
tátik szélmalom és olajmalom tulajdonosok, 
szik viz.’yárosok, szülésznők, tegiagyaios es 
téglaégetök, fedélcserép és cementmugyár- 
tók, temetkezési válalkozók tollszedok es 
tolikereskedők adói 511-550. lajstrom 
számig. 31-én tárgyaltat,k az ügyvedek, 
gazdasági és varrógép kereskedők, zsib- 
árusok. maradék kelme árusok, sajt ke­
reskedők, kész ruha kereskedők, takaiek- 

■ pénztál ak és szövetkezetek adói 551—594
lajstrom számig.

Csongrád, 198. julras 8.
Faragó, jegyző.

Hirdetmény.
A csongrádi, elhatározás által meg- ürült rom. kllh. W-rtor állásra ,.a ya 

hirdettetik. Évi jövedelme, 1. ) a kozsém 
pénztárából: Nyolczszaz koiona , 2.)

mintegy Háromezer korona sto ajovedo- 
lem ; 3 ) Harminca katasztralis hold szál tó
föld haszonélvezetben ; 4.) lell‘‘^Zul , 
iil- k és kert. — A megválasztandó kotr­
les mindkét teplomban az istemtisztelete- 
ket ellátni és egy, az énekben, orgonaras- 
ban és szertartásokban teljesen jaitas, 
kellemes hangú segédet tartam 1 • ,
tátik: Kántori oklevél, vagy, működési 
bizonyítvány, továbbá ,tanítói oklevél, 
Keresztlevél, egyházi házasaglevel a C 
zások vészéről és az egesz működési idő­
tartamról az erkölcsi bizonyítványok. - 

! hatóságilag jóvóhagyoü lavadalmazas,
I jegyzőkönyv és dijlevel a rendeltetéshez 
! úgy a tsóla és bucsusztato illetetek szedé­

sében. mint a többi ellen alkalmazkodni 
i tartozik. A megerősítés egy évi piobaido 

elteltével történik. A kérvények f. ev 
augusztus 25-ig Proubszky József apát-p e- 
bános czimére küldendők. A választás 
na aj a augusztus 27-ke amidőn tegge 
órakor a próbaének és is megtavtatik. Az 
állás október 1-én foglalandó el. A pá­
lyázati idő alatt a templomban való be­
mutatkozás megengedtetik._____________

, A mosás akár e tánoz,
Fáradságba nem kerül,
Eohloht Bzsuppant ha használ«!,
Még szíred is örül.

II
Dr.

ávom, esetleg négy szobá­
ból és megfelelő mellék­
helyiségekből álló lakást 
keres szeptember 29-ére 

Konc Mihály kir. járásbiró.

Schicht szarvasszappana
csodálatos, hathatós tisztító erőjét 
sajátszerll előállításanak ea a leg­
jobb nyersanyagok leggondosabb 
kiválasztásának köszöni.

Schicht szarvasszappana
kíméli a kezeket és a fehérneműt. 
Megt :i karit iarndsá got és veszfidseget 
kim éli ennél l'ogvíi az egeszsege . 
Megtakarít pénzt, időt és munkát. 

Tisztaságii 30.000 koronával 
"szavatoltatik.

Aki

Fj könyvkötészet!!
Tisztelettel van szerencsém a t. közönsé­
get értesíteni, hogy Csongrádon, Magtai 

utca 5-ik szám alatt (Olah-fele ház)
Diszmü

könyvkötészetet
nyitottam,

amelyet a mai kor követelményeinek 
megfelelőig berendeztem. Több elsőian- 
gu mümtézetben nyert szakképzettségem 
folytán azon kellemes helyzetbe jutottam, 
hogv Ízléses és jó munkát jutányos át­

számítás mellett készíthetek. 
Űzletenbén készülnek diszkötesek ara- 
nyalással és aranymetszéssel, arckepra- 
mak, ima- és emlékkönyvek, albumok, 
hivatalos, üzleti és iskolakonyvek sib , a 
legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelig. 
Régi' könyvek ujjáalrk hasat a lehető 

legolcsóbban elvállalom.
A t. közönség szives támogatását kerve 
vagyok szolgálatra kész, tiszteletül.

képes levelező lapokat, díszes albumokat és hazat gyártmányú, mo 
dem kivitelű levélpapírokat akar venni az tekmtsen be

Weisz Márk
nagy választékra berendezett üzletében. ^

‘ *
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Vese-és hó[ya gba jo jjná Maim ^njTjzetJeUjlmu^.
KELLEMES, KISSÉ SAVANYKÁS IZÜ, VASMENTES, SZtNSAVDUS,

Remlkivtil ttiliáö asztali viz
Orvosilag ajnlva.- Orvosilag ajánlva.

v>IvógycigymiIvógyógymcdra hasznává, <J h.hpp.Ha veseme-
dc.ee ideit hurutjainál hugykő- é, lvvénykópzödésnel, a lég­
utak és a kiválasztószervek hurutos bánt:* 11.. anttl kitűnő late­
st, nak bizonyult. Prospektust 1 vinaira küld a forráskezeloseg.

sbkiTvé

I y Muschong _hiiziási GVögyfürd bj^g«?ósága
ÜB.4íir jís * ’ . _   ----------------------- ------ ---------

V/f w ,1A Jl. i%. 1 © T S SÍ. feji fez

eőzlokoraobilfk. utimozdoyol, eőzcsópltigépejM ratógépeb £Í,lfe!llAá£g£
sicai acélekék, teljes naioiaberui.dezcsek. taiaiir.rteic^.-yzoK.^tb., sl.b.

,retögépek. Re-

A macyar

Kívánatra tsz» esen kintiünk árjegyzéket és költséffiv elés-:.

királyi államvasutak gépgyárának vezérögyriöKsége Budapest
V., Váci-lzörut 33.

"Nyomatott a kiadótulajdonos: Weisz Máik könyvnyomdájában Csongrádon. 1908.


